Opgave 6.2.2

Hvis regnearket fra opgave 6.1.1 skal kunne klare disse spørgsmål, må man starte med at ændre (nogle af) parametrene således:


Startværdi for t:
0 (uændret)


Startværdi for y:
24


Vækst pr. enhed:
11

Derefter må celle B9 ændres fra =B8+1 til =B8+0,5, og dette regneudtryk kopieres nedad (vi ændrer altså ”skridtlængden” fra 1 km til 0,5 km). Desuden må indholdet i celle C9 ændres fra =C8+C$5 til =C8+0,5*C$5. Også dette regneudtryk kopieres nedad

· I celle B25 kan kilometertallet 8,5 nu aflæses, og i celle C25 står prisen: 117,50 kr.

Regnearket hertil findes i filen 6.2.2b.

Spørgsmål 2 kan besvares ved at ændre regnearket således: Parametrene ændres først som ovenfor. Nu kan man bemærke, at i celle C12 står beløbet 68 kr. og i celle C13 står 79 kr. Det svarer til en strækning på mellem 4 km (celle B12) og 5 km (celle B13). Skal vi ramme præcis 75 kr. må vi som ovenfor ændre skridtlængden. Forsøger man sig med en skridtlængde på 0,1 (celle B9: =B8+0,1 og celle C9: =C8+0,1*C$5), vil man i celle C54 kunne aflæse prisen 74,6 kr. og i celle C55 prisen 75,7 kr. svarende til et kilometertal mellem 4,6 km og 4,7 km.

· Ved at afprøve endnu mindre skridtlængder, vil man kunne ramme mere præcist, men i og med dette er en model, er svaret ”mellem 4,6 og 4,7 km” præcist nok - måske endda for præcist. Mere rigtigt vil det formentlig være at sige, at man for 75 kr. kan køre ”et sted mellem 4 og 5 km”.

Regnearket hertil findes i filen 6.2.2c.

I øvrigt er dette en opgave, hvor ”håndregning” slår brugen af regneark, selv om regneark er en mulighed. Den funktion, der giver prisen p som funktion af antal kørte kilometer x er den lineære funktion


p(x) = 11x+ 24

Første spørgsmål besvares ved at finde funktionsværdien p(8,5) = 11(8,5 + 24 = 117,5.

Andet spørgsmål besvares ved at løse ligningen p(x) = 75:


11x + 24 = 75

(
11x = 51

(
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 (opfattet som en cirka-angivelse med nogen usikkerhed)

Da en del af formålet med skolens it-undervisning også er at give eleverne mulighed for at bedømme, hvornår brug af it-redskaber er en fordel, er dette imidlertid en pointe, der er værd at tage med.

Man kan således sige, at denne opgave indeholder to pointer:

1.
Der findes opgaver, hvor et ”cirka-svar” er mere rigtigt eller relevant end et eksakt svar.

2.
Der findes opgaver, som lettere løses uden brug af it end med brug af it.
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